

ЛАНДШАФТНАЯ ГЕОГРАФИЯ ОКРАИННО-КОНТИНЕНТАЛЬНЫХ ГЕОСИСТЕМ ПРИМОРЬЯ И ВОПРОСЫ ПРАКТИКИ

В.Т. Старожил

Дальневосточный федеральный университет

Региональной специфике в ландшафтной географии России до последнего времени посвящено крайне ограниченное число работ. К большому сожалению, нет таких работ и по обширному Дальневосточному региону. Его уникальное местоположение на стыке Азиатского материка и Тихого океана, оригинальность образовавшихся здесь компонентов ландшафтов и их сочетаний определяют его как самостоятельный крайне интересный объект изучения. Появившийся в настоящий период интерес к освоению природных ресурсов региона, планируемое его интенсивное хозяйственное освоение и связанный с ними рост антропогенной трансформации делает проблему пространственного распространения геосистем крайне актуальной. В ландшафтном отношении Приморский край, как его равнинная часть, так и ее горные обрамления, изучена крайне недостаточно. В этом отношении слабо изучены как регионально-компонентная специфика, в том числе факторы ландшафтной дифференциации территории, так и пространственная организация геосистем, современная их антропогенная трансформация. Из этого вытекает актуальность темы доклада.

Представляемый доклад лежит в сфере научных интересов ландшафтной географии, включающей природное районирование территории, её регионального звена, своеобразие которого не только в палеогеографии, но и в континентально-океанической дихотомии, законе фундаментального дуализма суши и моря, парности в организации и функционировании, единстве и противоположности приморских и континентальных ландшафтов и геосистем. Исследования в этой области физико-географической науки, нацеленные на разработку ландшафтно-природноохранно-экологических основ природопользования, проводятся в связи с проблемой необходимости обоснования оптимизации геосистем в условиях хозяйственной деятельности и повышенного внимания государства к освоению Приморья и Дальнего Востока.

Применяемая в ландшафтно-географических исследованиях система методов и подходов должна быть адекватна сложности проблемы взаимодействия общества и природы, трансформации ландшафтных систем в процессе природопользования. Усложнение территориальной структуры геосистем, изменение природно-обусловленных условий жизнедеятельности и хозяйствования в современных условиях техногенного пресса требует современного понятийного аппарата, картографических ландшафтных документов.

На основе углубленного покомпонентного анализа разработана ландшафтная классификация, составлена базовая ландшафтная карта Приморского края М 1: 500 000 и легенда к ней. Впервые убедительно показаны особенности формирования фундамента ландшафтов по петрографическому составу и структурно-тектоническому положению осадочных и других комплексов. Выявлены особенности структуры и организации ландшафтов. Выполнен анализ системы природных ландшафтов с отражением их пространственно-площадной горизонтальной и высотной дифференциации. Дана статистическая оценка пространственного распределения ландшафтов и их количественных параметров. Представлен ландшафтный подход для комплексного анализа антропогенных преобразований при обеспечении экологической безопасности минерально-сырьевого и других видов природопользования.

Вклад ландшафтной географии в естественно-научное познание Приморья видится в заполнении важной информационной ниши ландшафтными картографическими материалами масштабов 1: 1000 000 и 1: 500 000, тематически продолжающими